
   2شيمي  

 شوند.  و در اثر ضربه خرد نميدهند  در واكنش با ديگر عناصر الكترون از دست مي Snو  Al ،Mgـ عناصر » 3«گزينه  -1

  ) (فصل اول ـ الگوها و روندها در رفتار مواد و عنصرها) (متوسط)طاوسي(

هستند. تمايل گرفتن الكترون در يك دوره از چپ به راست  Ar18و Si14 ،P15 ،S16 ،Cl17ترتيب به Eو  A ،B ،C ،Dـ عناصر » 3«گزينه  - 2
 يابد پس داريم:  يابد و شعاع اتمي در يك دوره از چپ به راست كاهش مي افزايش مي

D C تمايل گرفتن الكترون :  

C D  شعاع اتمي:  

  اول ـ الگوها و روندها در جدول تناوبي عناصر) (متوسط) (طاوسي) (فصل 

 (كتاب همراه علوي) (فصل اول ـ فعاليت شيميايي) (آسان)ها صحيح هستند.  ـ همه عبارت» 4«گزينه  - 3

 يابد.  يـ در يك دوره از چپ به راست شعاع و خصلت فلزي كاهش و در يك گروه از بالا به پايين شعاع و خصلت فلزي افزايش م» 2«گزينه  - 4

   s3/ ت)p3/ پ) s4/ ب)p4آ)

  است. » پ«و كمترين خصلت فلزي متعلق به عنصر » ب«پس بيشترين شعاع اتمي متعلق به عنصر 

  لت فلزي عناصر) (دشوار)(طاوسي) (فصل اول ـ مقايسه شعاع اتمي و خص

 است داريم:  Naكمتر از  Cپذيري عنصر  جايي كه واكنش ـ از آن» 4«گزينه  - 5

Naشود. واكنش انجام نمي O(s) C(s)2

         

  پذيري عناصر) (متوسط)  (طاوسي) (فصل اول ـ مقايسه واكنش

nبا آرايش الكتروني زير داراي پنج الكترون با عددهاي كوانتومي Cr24و Mn25ـ عناصر» 1«گزينه  - 6  lو 3    هستند.  2

Cr : s / s , p / s , p , d / s
2 2 6 2 6 5 1

24 1 2 2 3 3 3 4   

Mn : s / s , p / s , p , d / s
2 2 6 2 6 5 2

25 1 2 2 3 3 3 4   

  هاي نادرست: بررسي گزاره

  ب)

Cr :  24

ــه ســوم ــترون در لاي 13 شمار الك
1 شمار الكــترون در لايــه چهــارم13

   

Mn : 25

ــه ســوم ــترون در لاي 13 شمار الك

2 شمار الكــترون در لايــه چهــارم
   

Mnهاي ترتيب كاتيون ت) عناصر كروم و منگنز به ،Cr ،Cr
  2 3 2

Mnو 
3

  شوند.  تبديل مي 

  (كتاب همراه علوي) (فصل اول ـ آرايش الكتروني عناصر واسطه) (دشوار)

  ـ » 4«گزينه  - 7

NiO Ni , O
  2 2

   

Ni : s / s p / s p d
2 2 2 6 2 6 8

28 1 2 2 3 3 3   

 lها شمار الكترون 8  2   

MgCl Mg , Cl
  2

2 2   

Cl : s / s p / s p
 2 2 6 2 6

17 1 2 2 3 3   

 lها شمار الكترون 12  1   

 
8 2

12 3
   

  همراه علوي) (فصل اول ـ آرايش الكتروني) (متوسط) (كتاب

  صورت زير است: ـ موازنه شده واكنش داده شده به» 3«گزينه  - 8

Fe O (s) CO(g) Fe(s) CO (g)  2 3 23 2 3   

kg Fe O mol Fe Og mol Fe g Fe kg
?kg Fe kg Fe O

kg Fe O kg g Fe O mol Fe O mol Fe g

2 3 2 3
2 3

2 3 2 3 2 3

95 خالص    1  1000 2 56 1 80
190

100 1 160 1 1 1000 ــالص100  ناخ
        

/ kg Fe101 08 

  (طاوسي) (فصل اول ـ تركيبي درصد خلوص و بازده درصدي) (متوسط) 

 ـ » 1«گزينه  - 9

g CO mol CO mol Li O L Li O mL
?mL Li O g CO mL Li O

g CO g CO mol CO mol Li O L

2 2 2 2 2 2
2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

80 1 2 خالص    1  1000
66 600

100 44 2 2 ــالص1  ناخ
         

  (طاوسي) (فصل اول ـ درصد خلوص) (متوسط) 



 كنيم:  ـ ابتدا با توجه به درصد خلوص كلسيم كربنات، مقدار گرم ناخالصي آن را محاسبه مي» 4«گزينه  -10

gشود. گرم وارد واكنش نمي 10اين  CaCO g CaCO  3 3

10
100 10  ناخالصـــي

100
    

/بنابراين به اندازه / g 35 2 10 25 گردد. حال به محاسبه مقدار نظري كلسـيم اكسـيد    كلسيم اكسيد جامد از واكنش در عمل توليد مي 2
  پردازيم:  مي

g CaCO mol CaCO mol CaO g CaO
?gCaO g CaCO / g CaO

g CaCO g CaCO mol CaCO mol CaO
     3 3

3

3 3 3

90 خالص    1  1 56
100 50 4

100 100 1 ــالص1  ناخ
   

/

/
    
25 مقدار عملــي 2

100 100 ــري50 50 مقدار نظ 4
  بازده درصدي 

  (طاوسي) (فصل اول ـ تركيبي بازده درصدي و درصد خلوص) (متوسط) 

Cاتين حاوي پيوندـ » 2«گزينه  - 11 C و هيدروژن سيانيد حاوي پيوند سه گانهC N  .است  

H C C H  اتين :  

H C N هيدروژن سيانيد :  

  ها) (آسان)  بندي هيدروكربن (طاوسي) (فصل اول ـ كربن، اساس استخوان

  نويسيم:  ـ ابتدا فرمول ساختاري، تركيب داده شده را مي» 2«زينه گ -12

 
    ها:  بررسي گزاره

  است. (نادرست است.)» متيل پنتان ـ دي 3و  2«آ) نام آن 

C)ب) بوتان H )4 Cفراريت بيشتري از 10 H7   دارد. (نادرست است.) 16

C)ه شدهپ) گرانروي تركيب داد H )7 C)»متيل پنتان ـ تري 4، 2، 2«از  16 H )8   كمتر است. (درست است.)  18

  ها گشتاور دو قطبي برابر با صفر دارند. (درست است.)   ت) آلكان

  ها) (دشوار)  (طاوسي) (فصل اول ـ آلكان

 ها:  ـ بررسي گزينه» 1«گزينه  -13

  متيل اوكتان  ـ دي 6و  4اتيل، ـ  3»: 1«گزينه 

  متيل اوكتان  ـ دي 4و  2ـ اتيل،  5»: 2«گزينه 

  متيل اوكتان  ـ تري 6و  4و  3»: 3«گزينه 

  متيل نونان  ـ تري 6و  4و  3»: 4«گزينه 

 ها) (دشوار)  گذاري آلكان (طاوسي) (فصل اول ـ نام

 

 

 

 

 

  



 ها:  ـ بررسي گزاره» 4«گزينه  -14

  ها با برم مايع است. (نادرست است.) هاي سيرشده)، واكنش آن ها (هيدروكربن ها از آلكان سايي همه آلكنهاي شنا آ) يكي از روش

  ب) 

H SO
CH CH H O CH CH OH  2 4

2 2 2 3 2     

  (درست است.) 

  دد. (نادرست است.) گر حاصل مي» برمواتان ـ دي 2، 1«رود و  پ) هرگاه گاز اتن در محلولي از برم مايع وارد گردد، رنگ قرمز محلول از بين مي

  گردد. (نادرست است.) دهند. از واكنش گاز اتن با گاز هيدروژن، گاز اتان حاصل مي اي هستند و واكنش نمي ها، تركيبات سيرشده ت) آلكان

  ها) (متوسط)  هاي آلكن (طاوسي) (فصل اول ـ واكنش

  ـ » 2«گزينه  - 15

n n

n
C H ( )O nCO (n )H O


   2 2 2 2 2

3 1
1 1

2
   

n n n
n n

n n

mol H O mol C H ( n n )gC H
g C H g H O

g H O (n ) mol H O mol C H

2 2 2
2 2 2

2 2 2 2

1 1 12 2 2
27 27

18 1 1






 
   


   

Cفرمول آلكين مورد نظر H4 n)است.  6 ) n n n       18 1 14 2 4 16 4  

  ها) (دشوار)  (طاوسي) (فصل اول ـ آلكين

Cـ نفتالن مانند بنزن تركيبي آروماتيك با فرمول فرمولكـولي » 3«گزينه  -16 H10 2اسـت كـه شـمار هيـدروژن آن     8

3
برابـر شـمار هيـدروژن     

Cسيكلوهگزان با فرمول مولكولي H6   هاي حلقوي) (متوسط) (طاوسي) (فصل اول ـ هيدروكربناست.  12

  ـ » 2«گزينه  -17

  آ) بله 

الاي برج كه دماي كمتري دارد و هاي سبك و فرارتر موجود در مواد پتروشيمي با قرارگيري نفت خام در قسمت پايين برج، از بخش ب ب) مولكول
  شوند.  سردتر است خارج مي

  پ) كلسيم اكسيد 

  اي كه اقتصاد جهان را دگرگون ساخت) (متوسط)  (طاوسي) (فصل اول ـ نفت، ماده

  ها:  ـ بررسي گزاره» 3«گزينه  - 18

Aداد ذرات در ظرفآ و ب) انرژي گرمايي يك ماده به تعداد ذرات و دماي آن بستگي دارد. با توجه به اين كه تع C B     است، پـس انـرژي
Aگرمايي در ظرف C B  هاي جنبشي ذرات كه معادل انرژي گرمايي است نيز در ظـرف  است. از طرفي مجموع انرژيA C B    .اسـت

  (نادرست هستند.) 

جايي كه دما يكسان است، پس ميانگين تندي ذرات نيز در هر سه ظرف يكسـان   ظرف بستگي دارد. از آنپ) ميانگين تندي ذرات به دماي هر 
  است. (درست است.)

ت) ميانگين انرژي جنبشي ذرات به دماي هر ظرف بستگي دارد. چون دما سه ظرف يكسان است، پس ميانگين انرژي جنبشي نيز در هـر سـه   
  ظرف يكسان است. (نادرست است.) 

  دهد؟) (متوسط)  وسي) (فصل دوم ـ دماي يك ماده از چه خبر مي(طا

  هاي نادرست:  ـ بررسي گزينه» 4«گزينه  -19

C

Q
Q mc

mc
     ــابه  مواد مش

ــرابر  ها ب
   »1«گزينه  :

شيب نمودار
m

1
است، هرچه شيب كمتر باشد، 

m

1
  با شيب كمتر، جرم بيشتري دارد.  Aاست. پس  (جرم ماده) بيشتر mكمتر و به تبع  

B A B A

Q
Q mc B A ( ) ( ) (mc) (mc)

mc mc mc
          

1   » 2«:گزينه   شــيب شــيب1

m)شود ظرفيت گرمايي ويژه براي يك گرم تعريف مي g) 1 
Q

Q mc
mc

       3«:گزينه«  

B A B AB A ( ) ( ) c c
c c

     
1    شــيب شــيب1

  جذب شده و آزاد شده) (دشوار) (طاوسي) (فصل اول ـ مفهوم ميزان گرماي 

  ـ » 1«گزينه  - 20

J
Q mc / c ( ) c /

g. C
        

ــانول 48 ات 6 10 26 24 2 43   

g C H OHJ J J
? / C H OH /

mol. C g. C mol C H OH mol. C
  

  
2 5

2 5

2 5

46
2 43 111 78

1
   

Q(طاوسي) (فصل دوم ـ  mc (متوسط) (  

 


